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2019年高一生物上学期期末检测卷

   高 一 生 物

（满分：100分）
                                            命题：沈玉金
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 审题： 三琳  万守红  王建巧
选择题（每小题2分，共40分）

1.遗传学之父”孟德尔经过多年的实验发现了遗传规律，其中基因的自由组合定律应该作用于下图中的(   )

[image: image2]
A．①和②        B．①        C．②       D．③
2.噬菌体在增殖过程中利用的原料是（    ）


   A．噬菌体的核苷酸和氨基酸          B．噬菌体的核苷酸和细菌的氨基酸
   C．细菌的核苷酸和氨基酸
          D．噬菌体的氨基酸和细菌的核苷酸w   w w .x k b 1.c o m
3.如图所示人体内的细胞在分裂过程中每条染色体的DNA含量变化曲线。下列有关叙述正确的是(   )

[image: image3]
A.该图若为减数分裂，则cd期的细胞都含有23对同源染色体
B.该图若为减数分裂，则基因的分离和自由组合都发生在cd段某一时期
C.该图若为有丝分裂，则细胞板和纺锤体都出现在bc时期
D.该图若为有丝分裂，则ef期的细胞存在染色单体
4.将基因型为AaBbCcDD和AABbCcDd的向日葵杂交，按基因自由组合定律，后代中基因型为AABBCCDd的个体比例应为(  )

A. 1/64             B.1/8           C.1/16           D．1/32

5.番茄的红果(R)对黄果(r)是显性，让杂合的红果番茄自交得F1，淘汰F1中的黄果番茄，利用F1中的红果番茄自交，其后代RR、Rr、rr三种基因型的比例分别是（   ）

A．1：2：1     B．4：4：1     C．3：2：1      D．9：3：1 

6.牡丹的[image: image4.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




花色种类多种多样，其中白色的不含花青素，深红色的含花青素最多，花青素含量的多少决定着花瓣颜色的深浅，由两对独立遗传的基因(A和a，B和b)所控制；显性基因A和B可以使花青素含量增加，两者增加的量相等，并且可以累加。一深红色牡丹同一白色牡丹杂交，得到中等红色的个体。若这些个体自交，其子代花色的种类和比例是（   ）
A．3种；9∶6∶1              B．4种；9∶3∶3∶1

C．5种；1∶4∶6∶4∶1        D．6种；1∶4∶3∶3∶4∶1

7.．如图是某动物细胞减数分裂某一时期模式图。下列相关叙述正确的是（　　）
[image: image5.png]



A．该动物体细胞中染色体数目最多为4条

B．该细[image: image6.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




胞可能是次级精母细胞、次级卵[image: image7.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




母细胞或极体

C．该细胞中若1为Y染色体，则2为X染色体

D．若1上有一个A基因，则在3的相同位置可能是A基因或a基因

8.在一个双链DNA分子中，碱基总数为m，腺嘌呤碱基数为n，则下列叙述正确的是（　　）


①脱氧核苷酸数＝磷酸数＝碱基总数＝m　②碱基之间的氢键数为(3m/2)－n　

③一条链中A＋T的数量为n　           ④G的数量为m－n

   A．①②③④         B．②③④         C．③④         D．①②③.

9.图中横坐标1、2、3、4表示某种哺乳动物(2n)在有性生殖过程中某些时期的细胞。图中a、b、c

表示各种结构或物质在不同时期的连续数量变化，可以与图中1、2、3、4相对应的细胞是（　　）
[image: image8.png]



A．初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞、精子

B．精原细胞、初级精母细胞、次级精母细胞、精细胞

C．卵原细胞、次级卵母细胞、第一极体、第二极体

D．卵原细胞、初级卵母细胞、次级卵母细胞、第一极体
10.下图表示在不同生命活动过程中，细胞内染色体的变化曲线，下列叙述正确的是 （   ） 
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A．a过程没有姐妹染色单体      B．b过程细胞数目不变

C.c过程发生细胞融合           D．d过[image: image10.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




程没有同源染色体

11.人的红绿色盲(b)属于伴性遗传，而先天性聋哑(a)属于常染色体遗传。一对表现型正常的夫妇，生了一个既患聋哑又患色盲的男孩。推测这对夫妇再生一个正常男孩的基因型及其机率分别是（   ）
  A．AAXBY，1/16，AaXBY，1/[image: image11.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




8          B．AAXBY，3/16  

  C．AAXBY，9/16                      D．AAXBY，3/16，AaXBY，3/8

12.某生物核酸的碱基组成，嘌呤碱基占52%，嘧啶碱基占48%，此生物一定不是（   ）
     A．噬菌体           B . 大肠杆菌     

     C . 酵母菌          D. 烟草花叶病毒

13.分别用含有32P和35S的T2噬菌体与不含放射性的大肠杆菌混合，经过短时保温、搅拌、离心，再将沉淀出的大肠杆菌继续在不含放射性物质的培养基中培养，并对释放出的子代T2噬菌体进行检测。请根据有关知识，推测其应有的结果（   ）
A.全部不含35S，全部含有32P            B.小部分含有35S，全部含有32P
C.全部不含35S，小部分含有32P          D. 全部不含35S，大部分含有32P

14.非同源染色体上的DNA分子之间最可能相同的是（   ）

   A．碱基序列               [image: image12.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




   B．碱基数目

   C．(A+T)/(G+C)的比值         D．碱基种类

15.一个由N15标记的DNA分子，放在没有标记的环境中培养，复制4次后标记的DNA分子占DNA分子总数的（   ）

A、1/4            B、1/8            C、1/16   [image: image13.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




       D、1/24

16.某种鼠中，黄鼠基因 A对灰鼠基因 a为显性，短尾基因 B对长尾基因 b为显性，且基因 A或 b在纯合时使胚胎致死，这两对基因分别位于两对染色体上。现有两只双杂合的黄色短尾鼠交配，理论上所生的子代表现型比例为(   [image: image14.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




)
A．2∶1            B．9∶3∶3∶1
C．4∶2∶2∶1      D．1∶1∶1∶1
17.右图为遗传信息传递的某过程的一段示意图，此段中共有几种核苷酸 (　　)w   w w .x k b 1.c o m
A．6种            B．5种            

[image: image30.png]


C．4种            D．8种
18.下列有关某生物体各细胞分裂示意图的叙述正确的是(   )
[image: image15.png]



A．图①处于减数第一次分裂的中期，细胞内有2对姐妹染色单体
B．图②处于减数第二次分裂的后期，细胞内有2对姐妹染色单体
C．图③处于减数第二次分裂的中期，该生物体细胞中染色体数目恒定，为8条
D．四幅图可排序为①③②④，出现在该动物体精子的形成过程中
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19.若A与a，B与b，C与c分别代表3对同源染色体。下列哪一组精子中的4个精子来自同一个精原细胞(   )
A．ABC、abc、Abc、aBc        B．Abc、aBC、aBc、AbC
C．AbC、aBc、aBc、AbC        D．abc、ABc、abC、ABc
20.下列关于右图的说法，错误的是(　　) 

A．图中所示正在进行的过程是转录，进行该过程的主要部位是细胞核

B．从化学结构上看，图中的2和5相同

C．若已知a链上形成e链的功能段中碱基比例为：A:T[image: image16.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




:G:C＝1:2:3:4，则形成e链的碱基比是U:A:C:G＝1:2:3:4

D．通过该过程，遗传信息由a传递到了e上，再由e传递到蛋白质上

非选择题（60分） 

21.（7分） 下图所示DNA分子平面结构图，仔细阅图回答下列各问：
    [image: image17.png]? oo
km%pﬂbqp




  （1）写出图中各编号的中文名称：④________； ⑧________；

  （2）图中共有脱氧核苷酸________个，碱基________对。

  （3）如果将细胞培养在含32P的同位素培养基上，则能在此图的________成分上可以测到32P。
   (4) 在DNA分子中，如果碱基A＋T=56％，则其中一条单链中的A＋T占该单链碱基总数的________，若此单链中，G占18％，则在另一条单链中G占[image: image18.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




该单链碱基数的________。

22．（8分）下图是一先天性聋哑病人的系谱图，该病受一对基因D和d所控制，请据图回答：

[image: image19.jpg]



（1）该病的致病基因一定是______性的。

（2）Ⅱ2的致病基因来自Ⅰ代的_________号个体。

（3）写出下列个体的基因型：

    Ⅰ2 ：_________   Ⅱ2：_________  Ⅱ3：_________  Ⅲ1：_________

（4）Ⅲ3是杂合体的几率是_________。

（5）如果Ⅲ2和Ⅲ3近亲结婚，生出先天性聋哑病孩的可能性为__[image: image20.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




_______。 
23.（9分）下图为某家族患两种病的遗传系谱(甲种病基因用A、a表示，乙种病的基因用B、b表示)， Ⅱ6不携带乙种病基因。请回答：

[image: image21.png]



(1)甲病属于___性遗传病，致病基因在____染色体上，乙病属于___性遗传病，致病基因在_____染色体上。

(2)Ⅱ4和Ⅱ5基因型是       和                  

(3)若Ⅲ7和Ⅲ9结婚，子女中同时患有两种病的概率是_____，只患有甲病的概率是____，只患有乙病的概率是_____。 
24.（14分）果蝇的灰身(B)与黑身(b)、大翅脉(E)与小翅脉(e)是两对相对性状且独立遗传。科研小组用一对表现型都是灰身大翅脉的雌雄果蝇进行杂交实验，发现其结果与理论分析不吻合，随后又用这对果蝇进行多次实验，结果都如下图所示。请据图回答：xkb1.com

[image: image22]
（1）在果蝇的体色这对相对性状中，显性性状是_______。体色和翅脉这两对相对性状中属于伴性遗传的是_______，理论上子代中灰身大翅脉雌果蝇的基因型有_______种。

（2）该实验结果与理论分析不吻合的原因是基因型为_____或_______的个体不能正常发育成活。若要进一步获得更明确的结论，可以选择纯合的表现型为_____的雌果蝇和_____雄果蝇进行杂交实验。

I．若后代表现型为_______，则基因型为_______的个体能正常发育。

Ⅱ．若后代表现型为_______．则基因型为_______的个体不能正常发育成活。

请写出亲本灰身大翅脉的雌雄果蝇进行杂交实验的遗传图解。（3分）

25.（12分）图甲表示某动物精巢内细胞分裂不同时期与核内DNA数量变化的关系，图乙表示处于细胞分裂不同时期[image: image23.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




的细胞图象。请据图分析回答下面的问题：


[image: image24]
（1）图甲中b→c、f→g阶段形成的原因是               ，有同源染色体的阶段为           。

（2）图乙中，A图细胞内含有染色单体            条，染色体数与DNA分子数之比为            ，含有同源染色体                 对，对应图甲中的               阶段。

（3）图乙中，D图细胞含有同源染色体          [image: image25.png]Sk B 2 FLP(ZXXK.COM)




   对，对应图甲中的              阶段。

（4）将图乙细胞按减数分裂顺序连接起来               （2分）。

（5）图甲中能表示初级精母细胞的时期是________（用字母表示）。ij时期的细胞叫___________细胞。
26．（10分）下面是某高等动物细胞分裂示意图，请据图作答：

[image: image26.jpg]




INCLUDEPICTURE "http://211.94.188.149:8003/quesFile/gzsw/2010-05-30/e577cf4e-332f-4a1d-a293-84f6d7d8de68/ques.files/image015.jpg"[image: image27.jpg]




INCLUDEPICTURE "http://211.94.188.149:8003/quesFile/gzsw/2010-05-30/e577cf4e-332f-4a1d-a293-84f6d7d8de68/ques.files/image016.jpg"[image: image28.jpg]



（1）由图判断该动物为________性，原始生殖细胞为________________。

（2）上图中属于有丝分裂的图像有________________（填字母）,没有同源染色体的是________________（填字母）。w   w w .x k b 1.c o m[来源:Z*xx*k.Com]
（3）图中a、i、j细胞的名称为________________、________________、________________；

（4）图c所示细胞中有________条染色体，________条染色单体。

（5）该动物体细胞中染色体的数目是________条。
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